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V I O R E L F A U R, Războiul de independenţă şi revista „Familia 11
, 

Oradea, 1977, 163 p., 31 imagini. 

Indiscutabil, volumul Războiul de independenţă şi revista „Familia", 
editat în condiţii grafice excelente de către Comitetul de cultură şi edu
caţie socialistă al judeţului Bihor, reprezintă o culme în creaţia istori
cului orădean Viorel Faur. Încununare a unei munci consecvente de 
cîţiva ani - concretizată şi în volumul publicat împreună cu S. Vasi
lescu, Corespondente de la Plevna, precum şi în numeroasele articole 
apărute în seria nouă a Familiei - lucrarea de faţii apare, nu numai ca 
o împlinire c1 unei misiuni patriotice, legată de sărbătorirea pe plaiurile 
Bihorului a Centenarului independenţei, dar corespunde şi necesităţii 
ştiinţifice privind punerea în circuitul valorilor istoriografice, a imen
sului material pe care I. Vulcan şi colaboratorii săi l-au dedicat eveni
mentelor ce confruntau naţiunea noastră la 1877-1878. 

Meritul incontestabil al autorului este tratarea exhaustivă a temei 
propuse, ,,singura capabilă să asigure descifrarea adevăratelor dimensi
uni ale contribuţiei Familiei la susţinerea răsboiului ... 11

• Şi astfel, da
torită strădaniilor lui V. Faur, revista lui Vulcan este prima dintre pu
blicaţiile româneşti din Imperiul austro-ungar, care beneficiază de o 
lucrare de sine stătătoare, privind contribuţia sa la efortul general al 
poporului român, în lupta pentru cucerirea independenţei. Sistematiza
rea pe probleme a celor peste 1500 de materiale publicate de revistă pe 
această temă, selectarea celor mai sugestive ilustraţii, dau şi ele o ima
gine concludentă a travaliului intens depus de autor. 

Ideea de bază, care străbate paginile cărţii de la un capăt la altul, 
este aceea a unităţii de acţiune în cursul anilor 1877-1878, a românilor 
de pretutindenea, ceea ce reprezintă, după cum sesizează V. Faur, 
,, ... după anul revoluţionar 1848-1849 şi pînă la mişcarea memoran
distă (1884-1895), cea mai semnificativă mărturie, de o forţă impresio
nantă a voinţei de unitate a poporului român". Revista culturală Fa
milia, ce apărea atunci la Budapesta, oferă un exemplu relevator în 
acest sens. înfruntînd riscurile suprimării de către autorităţi a „foii" 
sale, devenită parte integrantă a propriei vieţi, I. Vulcan reuşeşte să 
facă din publicaţia sa, nu numai o „cronică a războiului de indepen
denţă", ci şi un factor activ în efortul general al românilor, indiferent 
că se aflau, la sud sau la nord, la est sau la vest de Carpaţi, pentru 
sprijinirea cauzei, devenită acum a întregii naţiuni. 

Pentru a suplini lipsa unui ziar politic în limba română în capi
tala Ungariei, care să prezinte evenimentele legate de redeschiderea cri
zei orientale, redacţia Familiei îşi propunea să umple acest gol şi dat 
fiind profilul revistei, să consemneze faptele de pe o poziţie neutră. Gă
sim inserate rubricile Oglinda lumii, Cronica resboiului şi Ştiri de pe 
cîmpul de resboi, din care transpiră simţămintele curat româneşti ale 
colectivului redacţional. Foarte bine scoate în evidenţă V. Faur creşte-
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rea gradată a interesului revistei pentru situaţia din Balcani, pe măsura 
implicării tot mai intens a României: ,.Erau parcurse cu înfrigurare 
coloanele periodicelor din România, de unde se preluau ştiri diverse, 
provenite din surse directe de informare, pentru a pune la dispoziţia 
cititorilor revistei o cit mai cuprinzătoare relatare despre evenimente". 

Poziţia aparent neutră dispare după declararea independenţei Ro
mâniei şi entuziasmul general ia locul simplei consemnări a faptelor: 
„Toţi cîţi niciodată nu ne-am îndoit de viitorul naţiunii noastre, scria 
Vulcan, îl întrevedem astăzi mai strălucit şi mai măreţ <lecit oricînd. 
Dar, Europa, care mai curînd sau mai tîrziu, va avea să-şi spună cuvîn
tul, va ţine seama c-aci la Dunăre, e o naţiune compactă cu caracter, 
cu limbă, cu instituţiuni şi datini proprii, c-un trecut de progres". Şi 
revolta este prezentă atunci cînd se protestează împotriva măsurilor 
luate de autorităţi pentru a împiedica solidaritatea românească sau pen
tru a răspunde aprecierilor tendenţioase făcute la adresa tinerei armate 
române, de către unele organe de presă străine, aprecieri care s-au do
vedit pînă la urmă simple prejudecăţi, infirmate de faptele de arme ale 
românilor pe cîmpul de bătălie: ,,Europa - subliniază autorul volumu
lui, - lua act cu reală surprindere de exemplarul eroism al unei tinere 
dar curajoase armate, izvorînt dintr-o profundă dorinţă de libertate''. 

Confruntînd materialul oferit de Familia - cu alte surse documen
tare relative la evenimente, V. Faur demonstrează respectarea strictă 
a adevărului istoric, în aprecierile făcute privind contribuţia pe care ar
mata română a avut-o la obţinerea victoriilor de la Rahova şi Plevna, 
după cum nu-i scapă, nici atitudinea cavalerească a redacţiei, faţă de 
celelalte oşti angajate în război, atît ale aliaţilor, cit şi ale adversarilor. 

Spre a fi cit mai utilă cauzei naţionale, răspunzînd imperativelor 
momentului, revistei s-a angajat plenar în acţiunile de susţinere efec
tivă a războiului. A popularizat şi a încurajat iniţiativele de înfiinţare 
a comitetelor pentru sprijinirea frontului, iar după dizolvarea lor de 
către autorităţi, lansează îndemnul ca „fiecare damă română să fie sin
gură un comitet". A publicat apoi pe spaţii largi, listele de subscripţii, 
care circulau peste tot în România, ca şi în Transilvania, Banat, Crişana, 
Maramureş şi Bucovina, certificind afirmaţia cercetătorului orădean -
făcută în urma unui studiu comparativ - că ,, ... nici un alt periodic 
românesc din Austro-Ungaria n-a făcut o mai persuasivă muncă de atra
gere a celor mulţi în activitatea de colectare a ofrandelor". 

Creaţiile poetice - chiar dacă nu toate au rezistat timpului infor
maţiile despre spectacolele dramatice sau realizările în artele plastice, 
inspirate din faptele de vitejie ale soldaţilor şi ofiţerilor români şi ofe
rite de revistă publicului cititor, ca şi ilustraţiile ,. ... realizate în con
diţii tehnice - grafice de invidiat pentru acea vreme", sînt şi ele argu
mente ale unităţii spirituale ale românilor la 1877-1878. 

Publicarea indicelui complet al materialelor apărute în Familia des
pre Războiul de independenţă, sistematizarea celor 1525 de titluri de 
probleme, dau o notă riguros - ştiinţifică lucrării, iar selectarea din 
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mulţimea de valoroase ilustraţii a celor mai semnificative, îi mctresc va
loarea de ansamblu. 

în concluzie, credem că nu greşim afirmînd că, volumul neobosi
tului cercetător de la Muzeul Ţării Crişurilor se înscrie în seria reuşi
telor creaţii istoriografice referitoare la Războiul pentru cucerirea inde
pendenţei de stat a României. 

BARBU ŞTEFĂNESCU 

MUSEUM (nr. 2-3/1977) 

Numerele doi şi trei pe anul 1977 ale revistei Museum reunite în
tr-nu singur volum, sînt consacrate unei teme deosebit de importante -
aceea privind principalele înnoiri survenite în activitatea muzeelor de 
istorie, dinamizarea lor prin adaptarea programelor la cerinţele diverse
lor categorii de vizitatori, aspecte ale muncii de atragere a publicu
lui etc. 

Ne-am propus o sumară trecere în revistă a problemelor abordate 
de publicaţia Museum, întrucît ele interesează muzeologia românească 
în general, şi cea istorică, în special. Desigur, nu toate problemele sînt 
inedite. O parte dintre ele au fost dezbătute fie în cadrul unor publica
ţii de muzeu din ţara noastră, fie cu prilejul unor sesiuni ştiinţifice mu
zeale. Dar, cunoaşterea preocupărilor pe plan mondial este de natură să 
ne ajute în evaluarea mai exactă a stadiului atins de muzeologia isto
rică românească. 

Prima parte a volumului cuprinde un editorial şi un studiu teoretic 
despre muzeul de istorie şi dezvoltarea ştiinţei istorice. Urmează apoi 
prezentarea unor muzee de istorie, de interes naţional sau municipal. 
Ultima parte este rezervată consemnării unor expoziţii temporare te
matice şi a unei liste bibliografice selective. Materialele au fost redac
tate de specialişti din R. D. German@, R. P. Mongolă, Kuweit, Anglia, 
Franţa, Olanda, Danemarca, Canada, U.R.S.S., S.U.A., R. F. Germană, 
Guadelupa, Japonia, Egipt, Algeria, Gana, Canada, Cuba. 

Aşa cum se subliniază în Editorialul, semnat de George Henri Ri
viere, muzeul de istorie a atins astăzi treapta maturităţii sale, momentul 
cînd el răspunde într-un mod avansat problemelor şi aspectelor ridicate 
de disciplina sa de bază - ştiinţa istoriei. Profilul său se amplifică atî t 
în sensul cuprinderii unui număr cît mai mare de teme şi epoci istorice, 
cît şi prin implicarea în aria sa tematică şi a altor ştiinţe. Rolul educa
tiv al muzeului de istorie este din ce în ce mai mare atît pentru tineret, 
cît şi pentru adulţi. 

Studiul Muzeul de istorie, aspect al dezvoltării ştiinţei istorice, da
torat lui Wolfgang Herbst (R. D. Germană). aduce în discuţie o serie de 
probleme ce captează în prezent preocupările muzeologiei istorice mon-
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